2003年国家司法考试参考答案与评分标准
试卷一

一、单项选择题，每题所给的选项中只有一个正确答案。本部分1－30题，每题1分，共30分。
1． B  2．C  3．B  4．A  5．D  6．D  7．D  8．B  9．C 10．D 

11．B 12．B 13．B 14．B 15．C 16．C 17．D 18．B 19．C 20．B 
二、多项选择题，每题所给的选项中有两个或两个以上正确答案，少答或多答均不得分。本部分31－80题，每题1分，共50分。
31．ACD  32．AD  33．AD   34．ABCD 35．ABD  36．BCD  37．AD  38．BC   39．AD  40．AD 

41．AD   42．BCD 43．ABD  44．ABD  45．ABCD 46．ABC  47．ABD 48．AD   49．BC  50．AC 

51．BCD  52．CD  53．BCD  54．ABD  55．ACD  56．AB   57．BC  58．ABCD 59．ABD 60．BC

61．ABCD 62．CD  63．ACD  64．ABD  65．AC   66．AD   67．ABC 68．AC   69．BCD 70．BCD 

71．ABD  72．ABC 73．ABC  74．ACD  75．ABC  76．ABCD 77．BC  78．BD   79．AD  80．AD
三、不定项选择题，每题所给的选项中有一个或一个以上正确答案，不答、少答或多答均不得分。本部分81－100题，每题1分，共20分。
81．ABD 82．ACD 83．AB 84．B 85．B  86．ABCD 87．C 88．C  89．ABCD 90．ABC 

91．AC  92．C   93．C  94．C 95．CD 96．C    97．D 98．BD 99．AC   100．AC

2003年国家司法考试参考答案与评分标准
试卷二

一、单项选择题，每题所给的选项中只有一个正确答案。本部分1－30题，每题1分，共30分。
 1．B  2．D  3．A  4．C  5．B  6．A  7．B  8．B  9．C 10．A 

11．C 12．A 13．C 14．D 15．C 16．B 17．D 18．B 19．C 20．C 

二、多项选择题，每题所给的选项中有两个或两个以上正确答案，少答或多答均不得分。本部分31－80题，每题1分，共50分。
31．AB   32．BCD 33．CD  34．AC  35．ABD 36．CD 37．ABCD 38．ABCD 39．BC  40．BC 

41．ABCD 42．BCD 43．AB  44．ACD 45．CD  46．BC 47．ABCD 48．ABD  49．BCD 50．ABD 

51．ABD  52．BC  53．BC  54．ABC 55．AC  56．CD 57．BC   58．ABD  59．AC  60．CD 

61．BD   62．ABC 63．CD  64．BC  65．AC  66．BC 67．BC   68．BD   69．CD  70．AC 

71．CD   72．ACD 73．BCD 74．CD  75．BD  76．CD 77．BD   78．ABC  79．BD  80．ACD
三、不定项选择题，每题所给的选项中有一个或一个以上正确答案，不答、少答或多答均不得分。本部分81－100题，每题1分，共20分。
81．ACD 82．D   83．BD 84．A  85．B  86．C 87．ACD 88．D 89．CD  90．BD 

91．BD  92．ACD 93．B  94．BC 95．CD 96．A 97．D   98．A 99．A  100．A

2003年国家司法考试参考答案与评分标准
试卷三

一、单项选择题，每题所给的选项中只有一个正确答案。本部分1－30题，每题1分，共30分。
 1．B  2．C  3．C  4．B  5．B  6．A  7．D  8．A  9．B 10．C 
11．C 12．B 13．C 14．B 15．B 16．A 17．B 18．D 19．C 20．D 
二、多项选择题，每题所给的选项中有两个或两个以上正确答案，少答或多答均不得分。本部分31－80题，每题1分，共50分。
31．BC    32．ABD   33．ABD  34．ACD 35．ACD 36．AC  37．CD   38．AC  39．BD  40．AB 
41．ABC   42．AD    43．AD   44．AC  45．ABD 46．BC  47．AC   48．BD  49．AD  50．BD 
51．AC    52．CD    53．ACD  54．AD  55．BC  56．AC  57．ABD  58．ACD 59．ACD 60．AC 
61．ABC   62．CD    63．BCD  64．AD  65．BC  66．BCD 67．AD   68．ABC 69．ACD 70．CD 
71．ABCD  72．ABCD  73．ABC  74．BCD 75．ABCD 76．AD 77．ABCD 78．ACD 79．ACD 80．BD
三、不定项选择题，每题所给的选项中有一个或一个以上正确答案，不答、少答或多答均不得分。本部分81－100题，每题1分，共20分。
81．D 82．D  83．A   84．BCD 85．C    86．B 87．BD 88．AB 89．C  90．C 
91．D 92．AC 93．ABD 94．ACD 95．ABCD 96．B 97．D  98．AC 99．C 100．C

2003年国家司法考试参考答案与评分标准
试卷四

一、（本题9分）
　　1、张某构成非法拘禁罪，拐卖妇女罪（1分）。
　　2、郭某构成非法拘禁罪，拐卖妇女罪（1分）。
　　3、张某和郭某是非法拘禁罪、拐卖妇女罪的共同犯罪人（1分）。二人均应按非法拘禁罪和拐卖妇女罪，数罪并罚（1分）。
　　4、郭某和张某拐卖妇女罪应适用不同的法定刑（1分），其中张某按拐卖妇女罪的基础法定刑量刑，郭某奸淫被拐卖的妇女，法定刑升格（1分）。
　　5、陈某构成收买被拐卖的妇女罪、非法拘禁罪和盗窃罪（1分），应当数罪并罚（1分）。
　　6、陈某所犯的收买被拐卖的妇女罪，由于他中途自愿将被害人放回家，属犯罪中止，可以不追究该罪的刑事责任（1分）。
二、（本题11分）
　　本刑事附带民事诉状存在下列问题：
　　1、基本情况部分存在的问题是：
　　未写明原告和被告在刑事诉讼中的地位。正确的写法是，在原告的基本情况后面加上“系田某故意伤害案的被害人”，在被告的基本情况后面加写“系田某故意伤害案的被告人”（1分）。
　　2、请求事项部分存在的问题有：
　　（1）对医疗费、误工损失费和伤残补助费没有写明具体的赔偿数额，因此不符合必须写明具体的诉讼请求的法律要求（1分）。
　　（2）房屋采光被挡不是由于被告的犯罪行为所引起的，不属于刑事附带民事诉讼的请求范围（1分），应另行提起民事诉讼，因此，一并要求法院判处被告拆除挡光建筑的请求不合适（1分）。
　　（3）根据刑事诉讼法第77条的规定，刑事附带民事诉讼只解决物质损失的赔偿问题，因此，本诉状中要求被告赔偿精神损害费的请求也是不合适的（1分）。
　　3、事实和理由部分存在的问题是：
　　对于损失的具体数额没有叙述。应当具体写明共花去医疗费多少元，造成误工损失费多少元，后期继续治疗及伤残补助估计多少元（1分）。
　　4、结尾部分存在的问题有：
　　（1）没有写明起诉的法律依据，应当写明：“依据刑事诉讼法第××条、民法第××条、民事诉讼法第××条的规定，向贵院……”（1分）。
　　（2）没有写明本诉状的致送法院，应当写明“此呈四方区人民法院（1分）。
　　（3）具状人不应当写诉讼代理人，而应当写原告苗某，因为在诉讼过程中，诉讼代理人应当以原告的名义进行诉讼活动（1分）。
　　（4）本诉状中没有附注起诉状份数和相关证据目录（1分）。正确的写法是，在具状人之后写明：
　　附：
　　（1）刑事附带民事诉状×份
　　（2）证人××的证言
　　（3）××医院的诊断证明书
　　（4）××医院的医药费收据×张
　　（5）原告的工资证明一份
　　（6）××司法鉴定室的鉴定结论一份
　　（1分，写出两项以上得分，两项以下不得分）
三、（本题7分）
　　1、因张某的救助行为使二者之间发生无因管理关系（1分）。
　　2、应当由女子偿付（1分），因为此系张某实施管理行为所造成的，而且张某自己没有过失；答“此系实施无因管理而发生的损失和合理的费用”亦可。（1分）
　　3、能。因为此为张某在管理事务中支出的必要费用（1分）。
　　4、由女子偿付。因受益人对无因管理行为中发生的正当债务有清偿之义务。或答由张某偿付。因该款系张某所借，基于合同的相对性原理（1分）。
　　5、不能。因为无因管理是无偿性的（1分）。
　　6、不应赔偿。因为此系在紧急情况下无过失造成（1分）。
四、（本题11分）
　　1、应向乙公司主张违约责任（1分）。
　　2、没有侵犯M软件的出租权（1分），因为该软件不是租赁合同的主要标的（1分）。
　　3、应以丙大学为被告（1分）。
　　由乙公司所在地的基层人民法院管辖（1分）。
　　4、乙公司的行为构成商标侵权行为（或“假冒和反向假冒行为”，或侵权注册商标专用权行为，或侵犯商标权行为，或侵权行为）（1分）。甲公司、戊公司、某外国企业和李某均可作为原告起诉乙公司（1分）。
　　5、有权双倍索赔（1分）。因乙公司的销售行为构成欺诈，欺诈不以产品的质量问题为构成要件（1分）。
　　6、不能（1分）。因为赠与的财产有瑕疵的，赠与人不承担责任，并且李的赠与没有附义务，也不存在李故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵的情形（1分）。
五、（本题11分）
　　1、丁的专利技术出资超过公司注册资本的20％，不符合法律规定（1分）；戊不能以劳务出资（1分）。
　　2、符合（1分）。股东人数较少、规模较小的有限责任公司可以不设董事会和监事会（1分）。
　　3、属公司（或法人）分立（1分）。分立前饮料公司的债权债务应当由饮料公司和保健品厂承担连带责任（1分）。
　　4、应经过其他股东过半数同意（1分）；其他股东在同等条件下有优先受让权（或购买权）（1分）。
　　5、A银行可以饮料公司和保健品厂为共同被告，也可以饮料公司或保健品厂为被告（1分）。因为饮料公司和保健品厂对分立前的债务承担连带责任（1分）。
　　6、B公司可以债权人的身份向法院申请保健品厂破产，以清偿其债权（1分）。
六、（本题13分）
　　1、不能（1分）。因为太阳公司分别与月亮公司和环球公司签订了合作开发合同，太阳公司与环球公司签订的合同其仲裁条款对月亮公司无效，月亮公司不是该仲裁协议的主体（1分）。
　　2、不能（1分）。因为本案虽然存在两个有联系的合同关系，在仲裁裁决书生效后环球公司与诉讼案件的处理已无法律上的利害关系，它与太阳公司之间的法律关系已经由生效的仲裁裁决所确定。本案不能形成有独立请求权的第三人，也不能形成无独立请求权的第三人（1分）。
　　3、合法（1分）。因为仲裁法规定当事人达成和解协议的，可以请求仲裁庭根据和解协议作出裁决书，也可以撤回仲裁申请（1分）；仲裁庭不能形成多数意见时，裁决应当按照首席仲裁员的意见作出（1分）。
　　4、能（1分）。因为合同是否有效取决于该合同是否具备法定的有效要件，关于同一项目的两份合同只要都具备有效要件，可以同时有效，但只能履行其中一份合同（1分）。
　　5、无权（1分）。因为只有仲裁案件的当事人才有权申请撤销仲裁裁决，月亮公司不是仲裁案件的当事人（1分）。
　　6、能免除（1分）。已为仲裁机构的生效裁决所确认的事实，当事人无需举证证明（1分）。
七、（本题8分）
　　1、乙公司具有提起行政诉讼的原告资格，或乙公司有权对恢复专利权的行政行为提起行政诉讼（1分）。因为专利局恢复甲公司的专利权对乙公司将要或必然产生损害，乙公司与恢复专利权的行政行为具有法律上的利害关系或法律上的权利义务关系（1分）。
　　2、乙公司于2002年4月提起行政诉讼已经超过起诉期限（1分）。因为乙公司自从2001年3月1日起已经知道或者应当知道提起行政诉讼的诉权或起诉期限，按照行政诉讼法及最高人民法院司法解释的规定，原告的起诉期限为三个月，从知道或者应当知道具体行政行为作出之日起计算，从知道具体行政行为内容之日起最长不超过两年（1分）。
　　3、对专利复审委员会决定不服的，专利申请人或宣告专利权无效请求人可以自收到通知之日起三个月内向人民法院起诉（2分）。
　　4、被告在诉讼中提出“恢复专利权的行为属于合法的自由裁量行为”的观点（说法、主张）不成立（1分）。因为按照依法行政原则中职权法定的要求，行政行为必须有明确的法律授权。由于法律对被告没有恢复专利权的授权，所以其行为不属于合法的行政自由裁量行为（1分）。
八、（本题30分）
　　本题的评分标准为：
　　1、运用掌握的法学知识阐释你认为正确的观点和理由（18分）。
　　2、说理充分，逻辑严谨，语言流畅，表述准确（8分）。
　　3、答题文体不限，字数要求800－1000字（4分）。　

資料來源: 中國普法網(http://www.legalinfo.gov.cn)
